



朝鲜连日痛悼金正日遗体告别仪式今日举行



朝鲜最高领导人金正日逝世后，其“身后事”引发国际社会广泛关注。金正日的遗体告别仪式将于12月28日举行，29日举行中央追悼大会。

朝鲜国防委员长金正日于17日上午8时30分逝世，享年69岁。当日，朝鲜已经成立了国家治丧委员会，金正恩担任委员长。从12月17日到29日为朝鲜全国哀悼期。在哀悼期间，朝鲜全国下半旗致哀，全面禁止娱乐活动。从20日到27日，朝鲜会允许群众瞻仰金正日遗容，并且表达哀悼。29日，朝鲜将为金正日举行中央追悼大会，并在当天正午12时在首都平壤和各道首府所在地鸣炮，朝鲜全体人民默哀3分钟，火车、船舶和所有可以鸣笛的单位一齐鸣笛致哀。

朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长金正恩20日、23日、24日及26日四次到金正日灵柩前吊唁。26日，金正恩率领导政军领导人在金正日灵柩前

长时间默哀，之后在灵柩旁守灵并接受各界群众吊唁。在群众的哭声和哀乐声中，金正恩泪流满面。韩国政府决定不向朝鲜派官方代表团吊唁，但允许已故前总统金大中和已故现代集团董事长郑梦宪遗属赴朝吊唁。

朝鲜向外界公布金正日逝世的消息后，世界多国纷纷向朝鲜表达哀悼。19日，中共中央、全国人大常委会、国务院、中央军委向朝鲜方面发唁电，悼念金正日。20日和21日，胡锦涛等中国党和国家领导人前往朝鲜驻华使馆吊唁。

联合国秘书长潘基文19日在纽约联合国总部透过发言人就金正日逝世发表声明，对正在举国哀悼之中的朝鲜人民表示同情和慰问。美国前总统卡特向朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长金正恩发去唁电。美国国务卿希拉里也就朝鲜最高领导人金正日逝世发表声明，称深深关注朝鲜人民的福祉。

韩国、古巴、柬埔寨、老挝等国纷纷以声明或唁电的形式向朝鲜表达哀悼。俄罗斯总统梅德韦杰夫、伊朗总统内贾德、日本前首相小泉纯一郎等人，也纷纷表示吊唁。联合国大会应朝鲜常驻联合国代表团请求，在22日下午开会前为金正日举行了一分钟的默哀仪式。而美国、日本、韩国及欧洲一些国家则抵制默哀。朝鲜媒体对28日和29日的活动没有更多的报道。现在从平壤市的情况来看，到27号为止平壤市各大吊唁场所每天仍有大批市民前往吊唁，吊唁群众都抬着花圈，手持白花，整齐的排着队向金正日的巨幅画像献花并默哀，各个机关、厂矿企业和学校也都在本单位内部设立了吊唁场所，很多吊唁群众在前往吊唁场所吊唁的时候，手里还捧着金正日生前到本单位视察的照片。到锦绣山纪念宫金正日灵柩前吊唁的很多市民都失声痛哭，很久都不愿离开。

最大努力维护南海东海和平



去年以来我国试验了一些新型装备和平台，包括改建一艘旧航母，都引起国际社会广泛议论，其中有一种说法就是“中国军事威胁论”。

中国和平发展的不懈追求是，对内求发展、求和谐，对外求合作、求和平。这已经上升为中国的国家意志，转化为国家发展规划和大政方针，落实在中国发展进程的广泛实践中。具体而言，就是通过中国人民的艰苦奋斗和改革创新，通过同世界各国长期友好相处、平等互利合作，让中国人民过上更好的日子，并为全人类发展进步作出应有贡献。

和平发展不仅是外交政策，而是中国内政外交的结合，表明中国秉持的内外原则是一致的。和平发展上升为国家意志表明了几层含义：和平发展是中国政府总结多年历史经验，凝聚整个国家决心的重大战略；上升为国家意志表明我们认为这条道路能成功、能走得通，作为国家意志，这个政策不是一个短期的、暂时的策略，而是长期坚持的战略。

中国坚决维护国家核心利益。中国的核心利益包括：国家主权，国家安全，领土完整，国家统一，中国宪法确立的国家政治制度和社会大局稳定，经济社会可持续发展的基本保障。中国充分尊重各国维护本国利益的正当权利，在积极实现本国发展的同时，充分顾及他国正当关切和利益，绝不做损人利己、以邻为壑的事情。中国把中国人民的利益同世界各国人民的共同利益结合起来，扩大同各方利益的汇合点，同各国各地区建立并发展不同领域不同层次的利益共同体，推动实现全人类共同利益，共享人类文明进步成果。

北京大学国际关系学院副院长王逸舟：白皮书以权威形式发布，系统化、精细化涉及和平发展的各方面，比如中国的核心利益。虽然中国领导人在不同场合做过论述，但这次在白皮书中细化地表达出来更好，更有力。中国不是软柿子，不能忍气吞声、一味退让，应有的权利要坚持。

现代国际关系研究院副院长王在邦：白皮书对中国核心利益的界定非常清楚。在当今世界，很多国家和中国一样要走和平发展道路，中国不是

孤家寡人，不是孤军奋战。和平发展的前提和基础是各国要相互尊重各国的核心利益，其他国家不能无视或忽视中国的核心利益。

最鲜明的特征是科学发展、自主发展、开放发展、和平发展、合作发展、共同发展。实现国家现代化和人民生活富裕是中国和平发展的总体目标；全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会是中国和平发展的中长期目标；实现“十二五”规划是中国和平发展的近中期目标。中国作为国际社会的一员，对未来的世界怀有美好期待，坚持与和平发展相适应的国际关系理念和对外方针政策。其中包括：推动建设和谐世界，坚持独立自主的和平外交政策，倡导互信、互利、平等、协作的新安全观，秉持积极有为的国际责任感，奉行睦邻友好的地区合作观。

中国国际问题研究所所长曲星：这六个发展实际上是中国特色社会主义道路在发展领域的体现。科学发展是强调可持续发展，中国的发展既要考虑经济发展，也要考虑改善民生和环境保护；自主发展指出这种发展是自己的内生需求，不是迫于外界压力的发展，是考虑中国国情和世界形势的发展；开放发展表明关起门来发展不起来的，发展不仅要发展中国国内经济，提高人民生活水平，也要有利于世界共同发展；和平发展指出不以武力夺取资源和市场，在一个和平的国际环境中求发展；合作发展表明要跟外国合作，大家齐心把蛋糕做大；共同发展表明各国要走一条互利共赢的道路，共同参与全球治理。

中国绝不搞侵略扩张，永远不称霸、不称霸。中国同周边各国积极开展睦邻友好合作，共同推动建设和谐亚洲。主张地区各国相互尊重、增进互信、求同存异，通过谈判对话和友好协商解决包括领土和海洋权益争端在内的各种矛盾和问题，共同维护地区和平稳定。中国不谋求地区霸权和势力范围，不排除任何国家，中国的繁荣发展和长治久安对周边邻国是机遇而不是威胁。中国将始终秉承自强不息、开拓进取、开放包容、同舟共济的“亚洲精神”，永做亚洲其他国家的好邻居、好朋友、好伙伴。

中国将坚持奉行防御性的国防政策。中国有广阔的领土和辽阔的海洋，陆地边界2.2万多公里，大陆海岸线1.8万多公里。中国面临复杂多样的传统和非传统安全挑战，受到分裂势力和恐怖主义等威胁。推进国防现代化是中国合理的国家安全需求，是中国实现和平发展的必要保障。中国军队现代化的根本目的是捍卫国家主权、安全、领土完整，保障国家发展利益。中国国防开支是合理适度的，是与维护国家安全需要相适应的，中国也不会无意同任何国家搞军备竞赛，不会对任何国家构成军事威胁。中国坚持“人不犯我、我不犯人”，致力于和平解决国际争端和热点问题。中国重视加强国际军事交流，推动国际和地区安全合作，反对一切形式的恐怖主义。一国的国防政策是国家利益的能动反映，一国的战略意图，对走什么样的道路起到风向标的作用。中国奉行防御性的国防政策，绝不是权宜之计，它是由中国和平发展的根本任务、政策和历史文化传统所决定的。没有国防现代化，我们不可能很好地履行国际责任和义务。从阿富汗战争到伊拉克战争，再到现在的利比亚战争，世界军事变革在不断加快，中国的国防现代化也必须跟上全球军事变革的步伐。推进国防现代化是中国的客观选择，也是和平发展战略的应有之义。

中国和平发展打破了“国强必霸”的大国崛起传统模式。中国基于自己几千年历史文化传统，基于对经济全球化本质的认识，对21世纪国际关系和国际安全格局变化的认识，对人类共同利益和共同价值的认识，郑重选择和平发展、合作共赢作为实现国家现代化、参与国际事务和处理国际关系的基本途径。几十年来的实践证明，中国走和平发展道路走对了，没有任何理由加以改变。

无论什么主义、什么制度、什么模式、什么道路，都在经历时代和实践的检验。各国国情千差万别，世界上不存在最好的、万能的、一成不变的发展模式，只有最适合本国国情的发展道路。有十几亿人口的中国走和平发展道路，这是人类发展史上新的伟大探索和实践，不可能做得十全十美，我们欢迎一切友好建议和善意批评。

联大谴责叙利亚武力镇压示威



联合国大会于纽约当地时间19日通过了一项决议案，对叙利亚侵犯人权的行为表示谴责。联合国估计叙利亚政府武力镇压示威民众已造成5000多人死亡。

联合国人权事务高级官员皮莱12日表示，叙利亚长达9个月的反政府抗议活动已在叙全国造成超过5000人遇难。美国驻联合国大使赖斯表示，皮莱的报告凸显了叙利亚当前局势的紧迫性。法国、英国、德国等国家的代表也认为安理会应对叙利亚采取强硬措施。面对众多国家的质疑，联合国大会尚未采取进一步行动，叙利亚的局势动荡还将持续。

菲律宾欲购美二手战机 作战范围覆盖南海海区



继从美国引进淘汰的“汉密尔顿”级巡洋舰之后，菲律宾又看中了美制二手战机。据美国《防务新闻》、法新社、美联社等媒体报道，菲律宾外长德尔罗萨里奥日前表示，菲计划从美国购买12架F-16战斗机，以加强国防能力。美联社称，菲律宾此举旨在应对“不断激化的南海争端”。

菲律宾今年已购买了一艘美国海岸警卫队淘汰的翻新巡洋舰，并计划再增购两艘同型巡洋舰。由于这些军舰都是美国免费提供，菲律宾只需要承担维修和升级费用。尝到甜头后，菲律宾又要求美国免费提供能装备一个中队的二手F-16战斗机。菲外长德尔罗萨里奥12月21日称，菲律宾在国防领域落后于其他国家，希望加强防空能力。

据称，菲律宾已从美国官员那里获得了“积极信号”。德尔罗萨里奥表示，他本人和菲律宾国防部长将于明年早些时候访问美国，届时将讨论引进F-16战

机的相关事宜。不久前，菲律宾曾宣布，要在5年内耗资9.41亿美元购买直升机、军舰等装备，提升军队的作战能力。

美联社指出，菲律宾是亚洲军力最弱的国家，该国空军仅有6架老式战斗机。路透社则指出，菲律宾的空中力量根本不值一提，都是些服役了40年的F-5A/B型战斗机，而且这些战机早就处于退役状态；菲空军甚至没有轰炸机或是侦察机，只能拿越战时期的UH-1H直升机凑数。如果引进二手F-16战机，菲律宾至少能解决无战斗机可用的难题，甚至还能实现军力的飞跃和提升，强化对“争议海域”的介入能力。

引进美国巡洋舰后又买F-16战斗机，菲律宾这些购武动作的指向令人生疑。12月中旬，菲律宾从美国引进的“汉密尔顿”级巡洋舰正式下水，菲总统阿基诺三世在出席下水仪式时称，“军舰将部署在菲律宾与其他国家的争议海域，执行巡逻任务”。

国防部驳斥有关和平方舟号展示全球野心报道

中国国防部发言人耿雁生30日表示，中国海军“和平方舟”号医院船访问加勒比地区是一次传播友谊、秉承国际人道主义精神的活动。

耿雁生说，从今年9月16日开始，中国人民解放军海军“和平方舟”号医院船访问古巴、牙买加、特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加，目的是为当地民众和军队官兵提供体检、疾病诊治和手术治疗等医疗服务，与到访国开展医学交流，推动中国与拉美国家友好合作关系不断发展。

据耿雁生介绍，目前，“和平方舟”号医院船正在哥斯达黎加进行访问。截至11月28日，医院船为访问国民众和官兵提供医疗服务累计体检566人，门诊诊治10824人次，手术118例，使用大型医疗设备检查3192人。对于有媒体认为“和平方舟”号的这次访问含蓄展示了中国海军的全球野心，耿雁生表示，有关报道是毫无根据、别有用心。

日本“解禁”武器出口 和平宪法实遭突破

日本政府27日召开由首相野田佳彦主持的安全保障工作会议，决定大幅放宽“武器出口三原则”，同意放宽武器出口限制，允许日本参与武器研发和生产的国际合作以及以人道与和平为原则的国际援助。

内阁官房长官藤村修说，放宽武器出口限制后，日本政府将通过约定等方式，严格管理武器出口，以避免违背初衷的其他用途。

藤村修说，在国际和平合作和人道主义援助亟需更有效应对措施背景下，日本政府决定推行武器出口新标准。他说，国际社会面临巨大变革，日本应进一步加强与美国间合作，也有必要加强与其他在安全层面存在合作关系国家的合作。同这些国家一起推进装备研发生产，有助提升日本国防产业生产与技术，降低成本。

对放宽武器出口可能带来的问题，藤村修解释，日本政府将和进口方政府达成协议，以期严格控制。比如，进口方要把日方出口武器转运至第三国，必须先征得日本同意；对方如不具备防止进一步出口的相关健全制度，日本将不予出口。

此次确定的武器出口新标准，是首次彻底放宽“武器出口三原则”，将成为日本防卫政策的重要转折点。1967年，日本颁布实施了“武器出口三原则”，即禁止向社会主义阵营国家、联合国决议规定实施武器禁运的国家，以及国际冲突的当事国或有冲突危险的国家出口武器。1976年，当时的三木武夫内阁又对上述原则进行增补，实际上全面禁止了武器出口。但在日美开始共同研发拦截导弹后，日本对“武器出口三原则”有所放宽，允许向美国出口导弹。但两国在2006年的换文中明确规定，未经日本同意美方不得将导弹用于其他目的或提供给第三国。共同社报道，基于二战后的日本和平宪法，放宽出口限制颇为敏感。

共同社解读称，放宽武器出口后，日本将能在自卫队执行联合国维和行动的地区，提供类似重型建筑机械和防护背心等装备，而这类物品以往被归类于武器物资，禁止外运。日本新闻网认为，日本放宽武器出口的最大目的，是让本国军工企业进一步参与国际交易，让军工技术通过对外合作扩大国际市场，提升日本军工的国际竞争力。